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Nyilatkozat és válasz
Kifogások a Magyarok Világszövetségének „egyirányú” tevékenysége miatt -  

Ötven értelmiségi levele a magyar országgyűlésnek az MVSZ megújulása ügyében

Süllyed a dollár
Az amerikai valuta gyengülésével egyidejűleg 

emelkedik a német márka árfolyama
Mivel az amerikai pénzügyi illetékesek nem interveniálnak, a deviza­
piacokon folytatódik a dollár látványos gyengülése, így Tokióban teg­
nap reggel újabb „történelmi minimumot” ért el: 88,80 jent és 1,348 
márkát.A Magyarországon, valamint a 

határon túl élő magyar értelmiségi­
ek (mintegy ötvenen) javaslatot 
nyújtottak át az Országgyűlésnek a 
Magyarok Világszövetségének meg­
újítására, hangsúlyozva, hogy akció­
juk nem hozható összefüggésbe a 
magyar-szlovák, valamint a ma­
gyar-román alapszerződések ügyé­
vel.

Sajnálattal és aggodalommal kell 
megállapítanunk -  közük a nyilatko­
zat aláírói -, hogy a Magyarok Vi­
lágszövetsége az 1990-es rendszer- 
váltás óta nem felel meg hivatásá­
nak: továbbra sem az összmagyarsá- 
got tömörítő, pártokon kívül és felül 
álló, reprezentatív szervezet, nem a 
15 milliós magyarság, hanem -  ne­
vét meghazudtolva -  egyetlen poli­
tikai irányzat „világszövetsége”. Ez 
az irányzat, amely Magyarországon 
elvesztette a nemzet többségének bi­
zalmát, a maga behatárolt világné­
zetén kívül semmilyen más felfogást 
nem tűr meg maga mellett. Kong­
resszusának, küldöttközgyűlésének 
delegátusait nem alulról választják, 
hanem felülről olyan feltételek alap­
ján válogatják össze, melyek biztosít­
ják azoknak a lehetőleg egyhangú 
„megválasztását” vagy tisztségükben 
való megerősítését, akik a válogatást 
végezték.

A szöveg szerint azok a kisebbsé­
gi szervezetek és vezetőik, akik a vi­
lágszövetség elnökével nem vagy 
nem mindenben értettek egyet, 
még csak szóhoz sem juthattak. A 
nyilatkozat ezután anyagi szabályta­
lanságok hosszú sorára tesz utalást, 
s mindezek alapján tolmácsolja a fel­
kérést az Országgyűlésnek (amely 
az MVSZ működését anyagilag biz­
tosítja), gyökeresen gondolja át a vi­
lágszövetség tevékenységét, vitassa 
meg annak erkölcsi feladatait és tisz­
tázza anyagi helyzetét. „A Magyarok 
Világszövetsége csak akkor töltheti 
be hivatását, ha az ország határain 
belül és kívül élő magyarságnak va­
lóban reprezentatív szervezetévé 
alakul át, apparátusát minimálisra 
csökkenti, minél tekintélyesebb, ál-

A hazatérni kívánók közül előny­
ben részesülnek azok, akiknek van 
tőkéjük, házuk vagy földjük a meg­
szállt területeken, s gondoskodhat­
nak magukról. Aminánban, Jordá­
nia fővárosában kedden fejeződött 
be a kitelepült palesztinokkal foglal­
kozó értekezlet, amelyen a paleszti­
nok képviselője követelte, hogy a jó­
szándék jeleként 100 családot tüs­
tént fogadjanak be.

Peres izraeü külügyminiszter 
azonban figyelmeztetett arra, hogy 
milyen következményekkel járna, 
ha Gáza övezetébe és a nyugati part­
vidékre egyszerre nagy számban 
térnének haza, s ezért a szakaszos 
rendezést indítványozta.

Emlékeztetett arra, hogy e terü­
leteken nincs megfelelő infrastruk­
túra, s indítványozta, hogy hazaté­
résük előtt kérjenek segélyt a nem­
zetközi közösségtől.

Ammánban állandó bizottságot 
alapítottak, amely felméri, valójá­
ban hány palesztin települt ki, s ki­
dolgozza hazatérésük módját. Az 
egyik bizottságnak Egyiptom, Izra­
el, Jordánia külügyminisztere és a 
palesztinok képviselője a tagja. A 
másik bizottság szakemberekből áll.

A jordániai fővárosban megtar­
tott külügyminiszteri értekezleten a 
palesztinok és Izrael képviselője tel­
jesen eltérő nézetet vallott.

Arab becslések szerint a hatnapos 
háború után hajlék nélkül maradot­
tak száma utódjaikkal együtt

(Budapesti tudósítónktól)
dozatkész, munkájukat önzetlenül 
felajánló vezetőkre és tagokra tá­
maszkodik, az össznemzeti érdekek 
szolgálatában újraforgalmazza stra­
tégiáját (összhangban a Határon 
Túü Magyarok Hivatalával), és azt 
maximális takarékossággal igyek­
szik végrehajtani” -  fejeződik be a 
nyilatkozat.

Az aláírók között elsősorban a 
külföldön élő magyar értelmiségie­
ket találjuk, de számos magyaror­
szági író, publicista, valamint más 
tevékenységet végző személy is ne­
vét adta. így néhányan a névsorból: 
Bodor Pál, Cs. Gyímesi Éva, Eörsi 
István, Faludy György, Fjtő Ferenc, 
Jancsó Miklós, Méray Tibor, Ung­
vári Tamás.

A Magyar Nemzet c. napilap Ba­
kos Istvánt, a szövetség főtitkárát 
szólaltatta meg az ügyben, aki el­
mondta, a levél tartalmáról már ko­
rábbról értesültek, annak szerzője 
Nagy Csaba, akit több sértő nyilat­
kozata miatt a Magyar Mérnökök és 
Építőmérnökök Világszövetsége 
svájci szervezetének vezetőségéből, 
tagjainak a sorából kizártak. Bakos 
úgy véli, a támadás azzal magyará- 
ható, hogy az MVSZ az utóbbi idő­
ben jóval aktívabban politizált, 
ugyanakkor bízik abban, hogy a 
parlamenthez eljuttatott levelet a 
törvényalkotók kellő bölcsességgel 
kezelik és nem engedik szétverni a 
Magyarok Világszövetségét.

Az MVSZ sajtószolgálata az MTI- 
hez eljuttatott közleményben rea­
gált az értelmiségiek nyilatkozatára: 
„Sajnálatosnak tartjuk, hogy a kol­
lektív nyilatkozat kritikája nem a té­
nyeken alapul. Állításai tételesen cá­
folhatók. így megtévesztették azo­
kat a jóhiszemű értelmiségieket, 
akik azt kézjegyükkel látták el, és 
azonosultak a benne foglaltakkal. 
Nem elutasítva a külső bírálat jogát, 
úgy véljük, hogy e szervezetet csak 
belülről, demokratikus úton lehet 
megújítani." Az MVSZ válasza 
hangsúlyozza, a belső megújulásra 
korábban több alkalommal is adot­
tak voltak a feltételek, de azok, akik

800 000 és 1 milüó közötti, az izra- 
eüek szerint számuk jóval kisebb, 
legfeljebb 200 000.

A kitelepült palesztinok többsége 
Jordániában él, s Ammán szorgal­
mazza hazatelepülésüket, elsősor­
ban azokét, akiknek nincs jordániai 
útlevele. (Tanjug)

ma bírálják a szövetséget, ezekről 
a találkozókról tüntetőén távol 
tartották magukat. Ugyanakkor 
az MVSZ hajlandó bármilyen 
pénzügyi vizsgálódás, gazdasági 
átvilágítás elé állni, mivel gazdál­
kodásukban, pénzügyeikben ed­
dig sem találtak semmilyen eljá­
rásra okot adó tényt -  közölte a 
Magyarok Világszövetségének 
sajtószolgálata.

SINKOVITS Péter

Az ENSZ
legnagyobb adósai

Az ENSZ-nek február végén 
háromtnilLiárd dollárral tar­
toztak a tagállamai, amiből 1 ,2 
m illiárd a világszervezet költ­
ségvetésének része, 1,8 m illi­
árd pedig a békeakciókra kell 
-  közölték az ENSZ New York-i 
székhelyén.

Oroszország tartozik a leg­
többel: 1,080 m illiárd dollár­
ral, a következő az USA 1,030 
milliárddal, a harmadik pedig 
Ukrajna 200 m illió dollár 
adóssággal. (Tanjug)

A békés megoldás 
hívei

Zvonimir Markovié 
Pál pátriárkánál

Pál szerb pátriárka tegnap Belg- 
rádban fogadta Zvonimir Marko- 
viéot a Horvát Köztársaság belgrádi 
képviseletének főnökét, annak kéré­
sére. Markovié kíséretében volt Da­
vor Vidié, a képviselet szóvivője is, 
és a találkozón részt vett Danilo bu­
dai és Irinej bácskai püspök, vala­
mint Momir Leóié a pátriárka kabi­
netfőnöke.

A hivatalos közlemény szerint 
őszinte és nyílt megbeszélést foly­
tattak, amely során a legtöbb fi­
gyelmet a térségünkben folyó tra­
gikus viszályok emberséges, igaz­
ságos és tartós rendezésének szen­
telték. Mindkét fél hangsúlyozta, 
hogy létszükséglet kizárólag békés 
eszközökkel, tárgyalásokon ren­
dezni a meglevő nézeteltéréseket, 
illetve az állami-jogi, politikai és 
nemzetközi viszályokat, nem pedig 
háborúval és vérontással. A harcok 
és rombolás terjedése minden 
népnek mérhetetlen tragédiát 
hozna. Mindkét fél meggyőződésé­
nek adott hangot hogy a háború 
teljes mértékben elfogadhatatan 
változat, tekintet nélkül arra, hogy 
mi lesz az UNPROFOR mandátu­
mával. (Tanjug)

Az amerikai valuta -  a németor­
szági tőzsdejelentések szerint -  ma­
gával rántott más valutákat is. A 
frankfurti tőzsdén a nyitás után a 
dollár 1,3555 német márkát ért, 
míg előző este valamivel jobban állt: 
1,3935 márkát ért.

A dollárral együtt csökkent a 
francia frank értéke is, így Párizsban 
a német márkáért először 3,59 fran­
kot adtak, délben pedig 3,57-et.

A japán gazdaság már felszólítot­
ta az érintett országok kormányait 
és központi bankjait, hogy interve­
niáljanak a további esés megakadá­
lyozása céljából. Noha valutájuk ér­
téke nem csökkent, a japánokat és a 
németeket az árfolyamkáosz azért 
érinti, mert gazdaságuk a kivitelre 
van orientálva.

Az USA-ban a gazdasági fellen­
dülés lassulásával, valamint Japán és 
Európa dinamikusabb gazdasági te­
vékenységével tovább veszített érté­
kéből a dollár, ezzel megdönti a tör­
ténelmi mélypontot, az elemzők pe­
dig igen nehezen számíthatják ki a 
szintet, amelyen ezt a hagyatlást 
meg tudják állítani. Egyesek nem 
tartják kizártnak, hogy a dollár 1,30 
márkára csökkent.

Az amerikai valuta értéke egy hét 
alatt 7 százalékkal csökkent a már­
kához viszonyítva, és úgy tűnik, 
hogy az egyetlen esélye a menekü­
lésre a fejlett országok koordinált és 
határozott pénzügyi beavatkozása 
lenne. A bankok múlt heti bizonyta­
lan közbelépése semmit sem oldott 
meg, továbbra is fennáll a feszültség

Dragomir Dokié, Jugoszlávia 
ENSZ nagykövete kedden Butrosz 
Gáli, az ENSZ-főtitkára elé memo­
randumot terjesztett a horvátorszá­
gi szerbek üldöztetéséről.

Az ENSZ adatai szerint Horvát­
országból 250 000 szerbet űztek el, 
a memorandum adatai szerint 
350 000-et.

A szerbeket rendszeresen zaklat­
ják, elbocsájtják munkahelyeikről, 
kiűzik házukból, lakásukból, Hor­
vátországnak Jugoszláviából való ki­
válása óta 95 tábort létesítettek, ahol 
szerb nemzetiségű polgárokat hadi­
foglyokat kínoztak, gyilkoltak meg 
olymódon, amely Pavelié államára 
emlékeztet, fejtegette a memoran­
dum.

A 16 oldalas okmány részletesen 
leírja, hogy hol és miként követtek 
el bűncselekményeket szerbek ellen, 
felsorolja egyes városokból elűzöt- 
tek számát.

A koppenhágai társadalmi fejlő­
dési világkonferencia résztvevői teg­
nap megemlékeztek a nők nemzet­
közi ünnepéről, s megállapították, 
hogy elsősorban a nőket sújtja a sze­
génység és a társadalmi igazságta­
lanság.

A résztvevők közzétették az ada­
tokat, mely szerint a világ 1,2 milli­
árd szegényének 70 százaléka nő, az 
írástudatlanok kétharmada szintén 
nő.

Az előbbi gondokkal kapcsolat­
ban Hillary CUnton, az Egyesült Ál­
lamok elnökének felesége bejelen­
tette, hogy a harmadik világban kez­
deményezni fogják az írástudatlan­
ság felszámolását az asszonyok és a 
lányok körében.

Tokió és Washington kereskedelmi 
kapcsolataiban és rendkívül nagy az 
USA költségvetési deficitje.

A dollár válsága megkérdőjelezi 
státusát is, mint kulcsfontosságú vi­
lágvalutáét, noha továbbra is kevés 
a kilátás arra, hogy ezt a titulust a 
márka vagy a jen veszi át.

Időközben több ország, köztük a 
gazdag ázsiai és közel-keleti államok 
és központi bankjaik, az amerikai 
pénzügyi politika iránti kötelezett­
ségeik miatt úgy döntöttek, hogy 
tartalékaikat dollár helyett márká­
ban őrzik.

A Bundesbank egyelőre nem 
kérte, hogy a márka legyen a devi­
zatartalékok valutája, mert ez újabb 
kötelezettségekkel jár és a központi 
banknak még inkább gondot kelle­
ne fordítania a világi és nemcsak a 
német pénzügyi folyamatokra.

A jennek viszont nincs meg a 
kulcsvalutához szükséges minősége, 
mert a japán pénzpiac szabályai 
nem eléggé hatékonyak a többi 
pénzügyi központéhoz viszonyítva.

Hogy a dollár már régóta nem a 
tartalékok egyetlen valutája, bizo­
nyítja a Nemzetközi Valutaalap ada­
ta, amely szerint a dollár részvétele 
az országok devizatartalékainak 
összetételében 1975-től 1993-ig 79,4 
százalékról 61,4 százalékra csök­
kent. A márkatartalékok ugyanak­
kor 6,3-ról 13,1 százalékra emelked­
tek, a jentartalékok 0,5-ről 9 száza­
lékra. (Tanjug)

A memorandum szerint Karlo- 
vácból 30 000, Zadárból 28 000, Si­
sakból 20 000, Sibenikből 15 000, 
Vinkovciból, Slavon Brodból és Da­
ruvárból 10-10 000 szerbet űztek 
el.

Az Európai Unió megfigyelőinek 
adatai szerint Zágrábból naponta 
mintegy 500 szerbet kiköltöztetnek, 
áll a jelentés szerint. A memoran­
dum felhívta a figyelmet több száz 
kifosztott, vagy lerombolt szerb falu­
ra arról csaknem 200 templomot 
tettek tönkre.

Peter Galbraith amerikai nagy­
követ 1993. szeptember 30-án a zág­
rábi egzetemen elhangzott előadá­
sában felvetette a kérdést, vajon vé­
letlennek vagy háború elkerülhetet­
len következménynek nevezhető-e 
az, hogy mintegy 10 000 szerb házat 
felrobbantottak horvát hatóságok 
ellenőrzése alatt álló területen, em­
lékeztet a memorandum. (Tanjug)

A nők oktatásába és egész­
ségvédelmébe való beruházás döntő 
jelentőségű az egyetemes előrehala­
dásban, s üdvözlöm a csúcstalálkozó 
ragaszkodását az azonos jogok és le­
hetőségek elvéhez, mondta keddi 
felszólalásában Hillary CUnton.

Butrosz Gáli, az ENSZ-főtitkára 
is felhívta a figyelmet a nők hely­
zetére. Szorgalmazta, hogy a prob­
lémát világszinten oldják meg. A 
nők napja alkalmából megfogal­
mazott üzenetében a főtitkár beje­
lentette, hogy a világszervezet idei 
céljai között szerepel, hogy a fog­
lalkoztatottak körében 35 száza­
lékra növeljék a nők részesedését. 
(Tanjug)

(Reuter telefotó)

H ét héttel ezelőtt sújtotta pusztító földrengés Kobe japán kikötővárost. 
Azóta már elkezdték az újjáépítést, de a rombolás nyomai még 

úton-útfelen láthatóak

Egym illió hazaköltöző
A palesztin önkormányzatok ennyi menekültet 

hajlandók befogadni -  Izraeli becslések szerint csak 
200 000-en maradtak hajlék nélkül az 1967. évi 

hatnapos háborúban
Palesztin hivatalos szem élyiségek azt állítják, hogy a következő öt év­
ben hajlandóak befogadni mintegy egym illió palesztint, akit az 1967. 
évi hatnapos háború után telepítettek ki, s indítványozzák, hogy 
a nyugati partvidéken először 100 000 személyt fogadjanak be.

Súlyos vádak 
Horvátország ellen

Jugoszláv memorandum Gáli ENSZ-főtitkárnak 
a szerbek üldöztetéséről

A nők a
veszélyeztetettebb nem

A társadalmi fejlődés kérdéseivel foglalkozó 
világkonferencia elemzése

Vera Szabadi
Kiemelés

Vera Szabadi
Kiemelés


